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ternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization _c|
tional electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is o
htional co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic
hd and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Sped
ical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to
ation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee
subject dealt with may participate in this preparatory work. International,‘{/governmental
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tted IEC National Committees.
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er to promote international uniformity, IEC National* Committees undertake to apply IEC Py
arently to the maximum extent possible in their~national and regional publications. Any d
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Ement services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsib
s carried out by independent certification bodies.

ers should ensure that they have(the latest edition of this publication.
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onel Standard IEC 62851-2 has been prepared by IEC technical committee 79: Alarm

and electronic security sysiems.

This first edition is based on EN 50134-2:1999.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
79/457/FDIS 79/468/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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A list of all parts in the IEC 62851 series, published under the general title Alarm and
electronic security systems — Social alarm systems, can be found on the IEC website.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

* replaced by a revised edition, or
+ amended.
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INTRODUCTION

This standard is part of the IEC 62851 series of International Standards and Technical
Specifications “Alarm and electronic security systems — Social alarms systems®, written to

include

- Part
- Part
- Part
- Part
- Part

A socia

the following parts:

1: System requirements

2: Trigger devices

3: Local unit and controller

5: Interconnections and communications

Z-Annlication auidelines (under consideration)
Ll o J \ 7

alarm system provides 24 hours facilities for alarm triggering, identification

transmigsion, alarm reception, logging and 2-way speech communication), -to

reassur
conside

A socia
differen

A user
an alar
automa

hnce and assistance for people living at home or at places under ‘surveilla
fed to be at risk.

alarm system is comprised of a number of system parts which’ can be confi
ways to provide this functionality.

can request assistance by the use of a manually activated trigger device res
triggering signal. In certain cases, alarm trigg€ring signals can be gener
ic trigger devices. A local unit or controller receives the alarm triggering

switchinlg from the normal to the alarm condition and_indicating this to the user (some

use an
of time)

bptional pre-alarm condition that allows the user to reset the alarm for a shof

The cortroller normally transmits the alarm eandition to an Alarm Receiving Centre (A

the alar
the con
establis

froller. The ARC has the facility' to identify the local unit, alarm type and
h two-way speech communication between the alarm recipient and the ug

alarm rgcipient provides reassuranceto the user and directs assistance where appropf

In som¢ cases, the alarm may.be diverted to an alarm recipient using a personal rec

this cas
path es
cases, t

e, the alarm is identified to the alarm recipient and a two-way speech commu
ablished to the-'user and receipt of the alarm acknowledged to the controllg
he system records the time, date, location and type of alarm.

The sydtem is designed to detect and report fault conditions affecting the transmi

alarms.

In some cases, temporary disconnection of a local unit is possible to minimiz

or prevgntsalarms triggered inadvertently affecting the correct operation of the system.

, signal
provide
hce and

jured in

Llting in
ated by
signal,
systems
t period

RC) via

M transmission system. The ARC.gan either be local to the controller or remgte from

to then
er. The
iate.

Biver. In
nication
r. In all

ssion of
e faults



https://iecnorm.com/api/?name=e469aecca5e7e5d1fa3727e59768dbd3

IEC 62851-2:2014 © IEC 2014 -7-

ALARM AND ELECTRONIC SECURITY SYSTEMS -
SOCIAL ALARM SYSTEMS -

Part 2: Trigger devices

1 Scope

This part of IEC 62851 specifies the requirements and tests for manually-activated trigger

devices

This Int
the ala

transmission, i.e.

a) push button fixed;

b) pull

c) push button portable;

d) pull
This st

forming part of a social alarm system.

ernational Standard only applies to manually-activated trigger devices) that
rm triggering signal to a local unit or controller via cable orf|wire-fre

switch fixed;

switch portable.

andard also gives guidance on automatically-activated trigger devices.

fransmit
e radio

For the

requirements and tests applicable to such trigger devices, references are made to appropriate

ISO/IEQ standards for fire alarm, gas alarm and intruder alarm system components.

This stgndard does not specify EMC emission-or electrical safety requirements. Th

covered

2 Norfmative references

The foll
are indi
undated

amendments) applies.

IEC 600

IEC 603
method

by other standards.

references, thexlatest edition of the referenced document (includi

68-1:1988 Environmental testing — Part 1: General and guidance

41-1:1970, Push button switches — Part 1. General requirements and mg
1

3
p

ese are

bwing documents, in whale or in part, are normatively referenced in this document and
spensable for its application. For dated references, only the edition cited applies. For

g any

asuring

IEC 61020-1:2009, Electromechanical switches for use in electrical and electronic equipment

— Part 1

IEC 625

: Generic specification

99-1:2010, Alarm systems — Part 1: Environmental test methods

IEC 62599-2:2010, Alarm systems — Part 2: Electromagnetic compatibility — Immunity
requirements for components of fire and security alarm systems

IEC 62851-1, Alarm and electronic security systems — Social alarm system — Part 1. System
requirements

1 This p

ublication was withdrawn and replaced by IEC 61020 series.
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IEC 61779-1:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases — Part 1: General requirements and test methods

IEC 61779-2:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases — Part 2: Performance requirements for group | apparatus indicating a volume fraction
up to 5% methane in air

IEC 61779-3:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases — Part 3: Performance requirements for group | apparatus indicating a volume fraction
up to 100% methane in air

IEC 61779-4:1998. Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases —{ Part 4: Performance requirements for group Il apparatus indicating a volume|fraction
up to 100% lower explosive limit

IEC 617]79-5:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flaimmable
gases —{ Part 5: Performance requirements for group Il apparatus indicating a volume|fraction
up to 100% gas

EN 54 (all parts), Fire alarm system components (CEN standards)

EN 300|220-2:2010, Electromagnetic compatibility and Radiospectrum Matters (ERM)|— Short
range devices — Technical characteristics and test methods for radio equipment to be|used in
the 25 MHz to 1 000 MHz frequency range with powerAdevels ranging up to 500 mW —+ Part 2:
Supplementary parameters not intended for regulatory_purposes

3 Terms and definitions

For the jpurposes of this document, the term's and definitions given in IEC 62851-1, aq well as
the follgwing apply.

3.1
activitylmonitoring trigger device
an alarjn function that operates automatically when a routine activity of the usef, being
monitoreéd by a trigger device, is modified or omitted within a specified period

3.2
fault warning signal
any sighal transmitted by a trigger device to indicate battery low or faulty condition of the
trigger

3.3
fire alarm trigger

a component of a fire detection system that provides an alarm triggering signal to be received
and processed by the local unit and controller

3.4
fixed trigger device
a trigger device in a fixed position in relation to the local unit or building

3.5

gas alarm trigger

a component of a gas detection system that provides an alarm triggering signal to be received
and processed by the local unit and controller
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3.6

interconnection

a transmission system that provides the communication between trigger devices and local unit
and controller

3.7
portable trigger device
a trigger device carried by the user and providing wire-free communication

3.8
user
a person living at home at risk

4 Manually-activated trigger devices

4.1 General requirements

A manually-activated trigger device may be fixed or portable. The requiteéments for the|design,
function| and testing of the different types of manually-activated triggef_devices are mirfimum.

a) Thelfixed trigger device shall be capable of generating analarm triggering signal, either
by ¢able or wire-free means, which is capable of being.decoded by the locall unit or
confroller.

b) The|portable trigger device shall be capable of generating an alarm triggering signal, by
wireffree means, which is capable of being deceded by the local unit or controller and
distinguishable from fixed trigger devices and automatically-activated trigger devicegs.

c) Whgn the only function of a portable trigget-is’to be used as part of a social alarm| system
it shiall be powered from primary (non-rechargeable) batteries.

d) Thel|wire-free radio transmitter type oftrigger device and associated receiver or Igcal unit
or cpntroller shall fulfil the requirements of the local countries appropriate radio regulatory
reqirements and any other standards that are applicable.

e) The|wire-free radio transmitter type of trigger device shall transmit an identificatipn code
with[one out of a minimum(of*256 different combinations when an alarm triggering signal
is generated.

4.2 Functional requirements
4.21 General

A triggef device\shall be non-latching and require a single push or pull action by the uger.

4.2.2 Trigger device with internal primary batteries

Primary batteries shall have a capacity large enough to ensure correct functioning of the
trigger device. After 12 months of normal operation, with 1 activation per day of the trigger
device, it shall still be possible to generate an alarm output signal which is capable of being
detected by the local unit or controller.

The trigger device shall be capable of generating a fault warning signal to the local unit or
controller when the trigger is activated before the battery voltage has decreased to the lower
limit specified for the d.c. supply input voltage (Vg min.) by the manufacturer.

4.2.3 Trigger device with internal power supply connected to the a.c. mains and
sealed rechargeable batteries

Requirements for trigger devices with internal power supply connected to the a.c. mains and
sealed rechargeable batteries are the following:
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e)

f)

g)
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The power supply shall be capable of operating correctly within variations in the a.c.
mains of +10 % to —15 % of the nominal voltage.

Within the allowed variations of the a.c. mains voltage there shall be no discharge of the
battery when the trigger device is in normal condition.

If the a.c. mains is interrupted the trigger device shall automatically be switched to the
battery without any disconnections of the supply current.

The capacity of the fully charged battery shall be large enough to ensure correct
functioning of the trigger device. After 24 h of battery operation in normal operating
condition, it shall be possible to generate an alarm output signal which is capable of being
detected by the local unit or controller.

A fully discharged battery shall be recharged to at least 80 % of its nominal capacity
with|n 24 h and to its rated capacity within another 48 h.

The|trigger device shall be capable of giving a fault warning signal to theCtocal unit or
confroller within 2 h of the a.c. mains supply failure period.

Theltrigger device shall have a visual indication of normal a.c. supply.

4 Push button fixed or portable type

The trigger push button shall be more prominent than, and clearly distinguishable from, other

buttons |by colour and size.

4.2

.5 Push button fixed type

The trigger push button shall have a minimum trigger activation area of 200 mm?Y with a

minimum dimension of not less than 5 mm.

4.2.6 | Pull switch fixed type

The pull switch type of trigger shall comprise of at least one handle connected to jthe pull

switch Hody by a rigid or flexible link.

4.2

7 Push button portable type

The trigger push button shall have a minimum activation area of 150 mm?2 with a minimum

dimensipn of not less thansS ' mm.

5

5.1

The tes{s @re divided into 3 categories:

a)
b)

c)

5.2

Tegt of manually-activated trigger devices

Teest categories

functional tests according to 5.5;
wire-free radio transmission measurements according to 5.6;

environmental tests according to 5.7.

Standard atmospheric condition for testing

Unless otherwise specified, the atmospheric condition in the laboratory shall be the standard
atmospheric conditions for measurements and tests, specified in 5.3.1 of IEC 60068-1:1988
as follows:

Temperature: 15 °C to 35 °C;
Relative humidity: 25 % to 75 %;
Air pressure: 86 kPa to 106 kPa (860 mbar — 1 060 mbar).
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5.3 Number of trigger devices used for testing

Generally, sequential testing (the same trigger device used for all tests) is not required, but
may be accepted if only a few trigger devices are available. Wherever possible a trigger
device should only be subject to one endurance test. If more trigger devices are available, the
time required for the testing, and the stress of the individual trigger devices, may be
minimized.

The tests may be carried out in any order.

The required minimum number of the different types of trigger devices to be available for a
test depends on the type of trigger device and the environmental group to be specified for that
device (F€€ 5.7.2).

It is recbommended that three out of the total number of trigger devices available-for the type
testing pre always designated for the functional tests and that a further three devices are
designated for the free field transmission test if the trigger device uses wire~ffee transmission.

5.4 Qeneral conditions for tests
5.4.1 Triggers using cable transmission
5.4.1.1 Mounting and orientation

Unless ptherwise stated in a test procedure, the trigger device under test shall be mofinted in
its normal orientation by the normal means of mounting“indicated by the manufactufer, and
except Wwhere required for functional testing, the trigger device shall be in its normal cpndition
(not actijvated).

5.4.1.2 Electrical connections

The test set-up used during functional and-environmental tests depends on the type qf power
source T;d the type of alarm output circuit used for the trigger device.

a) If the test procedure requires.the trigger device to be in the operating condition] it shall
alwgys be connected to theja.c. mains or powered with d.c. from internal or pxternal
powgr supply, or from the local unit or controller, as specified by the manufacturer.

b) Unlgss otherwise required in the test procedure the a.c. mains voltage or d.c| supply
voltage for the trigger device under test shall be adjusted to its nominal value.

c) Theltrigger deViee shall, unless otherwise stated in the test procedure, sign3dl to an
apptopriate Jde¢€al unit or controller. During some of the function tests, or if thg trigger
device is ohly’a contact function in a fixed trigger device, it may signal to a test equipment
whigh is(able to monitor the status of the trigger device.

d) |If the\rigger device is provided with separate outputs for external indicators on control
circuits, except for outputs to the local unit or controller, it shall also be possible to
monitor these outputs during testing.

5.4.2 Triggers using wire-free transmission

5.4.2.1 Mounting and orientation

Unless otherwise stated in the test procedure, the trigger device under test, as well as the
local unit or controller used for functional testing, shall be mounted in test fixtures and

interconnected as described in Annex C (normative), during the functional tests as well as
during the environmental tests.

5.4.2.2 Electrical connections

Unless otherwise specified trigger device shall be provided with fresh batteries before start of
testing.
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As the local unit or controller is not part of the test specimen, the local unit or controller shall
be powered, during all tests, with the nominal a.c. or d.c. supply voltage as specified by the
manufacturer.

5.5 Functional tests
5.5.1 Triggers using cable transmission
5.5.1.1 Power supply powered from primary (non-rechargeable) batteries

Vg max., Vg nom. and Vg min. used in the functional test below shall be specified by the
manufacturer prior to the testing.

a) Disdonnect the batteries and power the trigger device from an external variaple d.c.
supply.
b) With the d.c. supply voltage adjusted to nominal battery voltage '3 nom. ."check [that the

trigger functions correctly in normal (output not activated) condition as-well as alarm
(output activated) condition.

c) Repgat b) with the d.c. supply voltage adjusted to maximum battery)veltage 'z maxk.

d) Adjyst the d.c. supply voltage to the minimum battery voltage”g min. £ 1 % as specified
by the manufacturer of the trigger device, and check that the trigger functions cprrectly.
Actiyate the trigger device and check that it goes into alarm condition (output agtivated)
and [that the battery low warning signal is initiated.

5.5.1.2 Measurements of contact and insulation resistances for mechanical contact
function

This subclause only applies to trigger devices if the alarm output circuit of the trigger device is
a mechpnical contact function (e.g. mechanical switch or relay) with no electronic|circuits
used for fault monitoring or for generating the\output alarm.

The cornjtact and insulation resistances-shall be measured according to Annex A (nofmative)
for all tgst samples delivered for testing before the start of any other tests.

Criteria [for compliance:

a) For pach type of contact'in the trigger device, the contact resistance measured by|each of
the Imeasurements/shall be less than 100 mQ. Possible faults experienced dufing the
meagsurements shall"also be noted in the test report.

b) For jeach type.of contact in the trigger device, the insulation resistance shall be pot less
than 10 MQ,

5.5.2 Triggers using wire-free transmission

5.5.2.1 General

Unless otherwise specified the function tests are carried out with the trigger device and the
local unit or controller mounted in the rf-shielded test fixtures as described in 5.4.2.

NOTE If this is not possible during certain tests, care is taken to prevent all unwanted radio signal interferences
from activating the local unit or controller e.g. testing in a shielded room.

5.5.2.2 Power supply powered from primary (non-rechargeable) batteries

Vg max., Vg nom. and Vg min. used in the functional test below shall be specified by the
manufacturer prior to the testing.

a) Disconnect the batteries and power the trigger device from an external variable d.c.
supply.
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The trigger device and local unit shall be mounted in its normal orientation and the
shielded test fixtures shall not be used.

Before the test is started ensure that a fault warning or alarm triggering signal transmitted
from the trigger device will be received and decoded by the local unit or controller.

b) With the d.c. supply voltage adjusted to nominal battery voltage 3 nom. check that the
trigger functions correctly in normal (output not activated) condition as well as alarm
(output activated) condition.

c) Repeat b) with the d.c. supply voltage adjusted to maximum battery voltage Vg max.

d) Adjust the d.c. supply voltage to the minimum battery voltage 7g min. £ 1 % as specified
by the manufacturer of the trigger device, and check that the trigger functions correctly.
Activate the trigger device and check that it goes into alarm condition (output activated)
and [that the battery low warning signal is initiated.

5.5.3 Fixed trigger type
The follpwing requirements are necessary:

a) Thelcharger shall be able to charge the battery automatically.

b) A battery discharged to its final voltage shall be recharged to- at’least 80 % of its rated
capacity within 24 h and to its rated capacity within another 48 'h-

c) The|charging characteristics shall automatically be regulated as a function of ambient air
temperature within the battery manufacturer’s specification over the ambient temperature
range of the battery.

d) There shall be no current consumption from the battery when the trigger power supply is
powgered from the a.c. mains with voltage variations between +10 % to —15 % of its
nomlinal value and the trigger device in normab condition.

5.5.4 Portable trigger with neckband relief (anti-strangle) device

Portable devices with a neck band shallincorporate a strain relief (anti-strangle) devide which
shall break when subjected to a certain force. During this test the trigger device shall be
mounted in its normal orientation.

The test jig as shown in Figure’B.1 is used for testing of the strain relief with the fpllowing
criteria for compliance:
a) the anti-strangle device shall not be in contact with the fixed pivots during testing;

b) whep a force of\25 N is applied vertically downwards for 60 s the strain relief device shall
not break;

c) wheh a force of 40 N is applied vertically downwards the strain relief device shdll break
with|n 5,'s.

5.5.5 Push button fixed trigger types
5.5.5.1 General

Unless otherwise stated in this subclause all the forces shall be constantly applied for 4 s or
until the trigger device is activated during the 4 s. If the trigger device is activated by the force
this shall occur within the first 2 s after the force is applied.

5.5.5.2 Activation force limits

The button shall activate the trigger device with a force of 5 N or more and it shall not activate
the trigger device with a force of 1 N or less when tested as follows:

a) with a 10 mm diameter rigid rod with a hemispherical end positioned over the centre of the
button, and a force of 1 N applied on the axis of operation neither the switch nor the
trigger device shall activate;
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with a force of 5N applied, using the same rod, it shall activate the switch and
subsequently the trigger device;

repeat the test at four other locations on the perimeter of the button. Each location shall
be at the maximum distance from each other.

5.5.5.3 Mechanical endurance test

The mechanical endurance tests are conducted as follows:

a)

b)
c)
d)
e)

5.5.6 Push button portable trigger types

5.5.6.1 General

When a force of 5 N is applied to the centre of the button as described in 5.5.5.2 a) the
trigger device shall activate.

Repeat the test five times. The trigger device shall activate successfully each time.

Disgonnect the monitoring equipment from the output of the trigger.
Apply a force of 5 N to the centre of the button and repeat the test 1 000 times:

Recpnnect the monitoring equipment and repeat test a) above five times. Theg trigger
device shall activate successfully each time.

Unless ptherwise stated in this subclause all the forces shall-be constantly applied fgr 4 s or
until thel trigger device is activated during the 4 s. If the trigger’device is activated by the force

this shall occur within the first 2 s after the force is applied:

5.5.6.2 Activation force limits

The bufton shall activate the trigger device with’ a force of 10 N or more and it shall not

activate|the trigger device with a force of 0,5 N or less when tested as follows:

a)

b)

5.5.6.3 Mechanical endurance test

The meg¢hanical endlrance tests are conducted as follows:

a)

b)
c)
d)
e)

with[fa 10 mm diameter rigid rod with-a*hemispherical end positioned over the cente of the
buttpn, and a force of 0,5 N applied on the axis of operation neither the switch|nor the
trigger device shall activate;

with[ a force of 10 N applied, using the same rod, it shall activate the swiich and
subgequently the trigger device.

Whegn a forceyof 10 N is applied to the center of the button as described in 5.5/6.2 the
trigder device shall activate.

Repgaithe test five times. The trigger device shall activate successfully each time

Disconnect the monitoring equipment from the output of the trigger.
Apply a force of 10 N to the centre of the button and repeat the test 1 000 times.

Reconnect the monitoring equipment and repeat test a) above five times. The trigger
device shall activate successfully each time.

5.5.7 Pull switch fixed trigger type

5.5.7.1 General

Unless otherwise stated in this subclause all the forces shall be constantly applied for 4 s or
until the trigger device is activated during the 4 s. If the trigger device is activated by the force
this shall occur within the first 2 s after the force is applied.
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5.5.7.2 Activation force limits

The pull switch trigger shall activate the trigger device when the handle is pulled downwards
at angles of up to 30 degrees from the vertical when a force of 20 N or more is applied in the
direction of the link away from the switch. The pull switch shall not activate the trigger device
when a force of 4 N or less is applied.

5.5.7.3 Constant force limit

The pull switch trigger shall be capable of withstanding a vertical force of 50 N applied to the
handle for a period of 60 s without measuring any damage and the trigger device shall
activate normally.

5.5.7.4 Mechanical endurance test
The meg¢hanical endurance tests are conducted as follows:

a) Whegn a force of 20 N is applied to the handle at an angle of 30 degrees from the|vertical
in thle direction of the link as described in 5.5.7.2 the trigger device shalltactivate.

b) Repkgat the test five times. The trigger device shall activate successfully.
c) Disdonnect the monitoring equipment from the output of the trigger:

d) Apply a force of 20 N to the handle at an angle of 30 degfees from the verticgl in the
diregtion of the link and repeat the test 1 000 times.

e) Recpnnect the monitoring equipment and repeat test a){five times. The trigger device shall
actiyate successfully.

5.5.8 Pull activated portable trigger

5.5.8.1 General

Unless ptherwise stated in this subclause @]t the forces shall be constantly applied fgr 4 s or
until thel trigger device is activated duringithe 4 s. If the trigger device is activated by the force
this shall occur within the first 2 s after.the force is applied.

5.5.8.2 Activation force limits

The trigper device shall be mounted in its normal orientation and the shielded test fixtyre shall
not be used. Care shall"be taken to prevent all unwanted radio signal interferences from
activating the local unit or controller, e.g. testing in a shielded room

a) The|housing @fithe pull activated portable trigger shall be mounted in a fixed clamp with
the neckband pointing downwards.

b) Whegn a(force of 2 N is applied vertically downwards to the neckband the triggef device
shalr not. activate.

c) When a force of 10 N is applied vertically downwards to the neckband the trigger device
shall activate.

5.5.8.3 Mechanical endurance test

The trigger device shall be mounted in its normal orientation and the shielded test fixture shall
not be used. Care shall be taken to prevent all unwanted radio signal interferences from
activating the local unit or controller, e.g. testing in a shielded room.

a) When a force of 10 N is applied vertically downwards to the neckband as described in
5.5.8.2 the trigger device shall activate.

b) Repeat the test five times. The trigger device shall activate successfully.

c) Disconnect the monitoring equipment from the output of the trigger.

d) Apply a force of 10 N vertically downwards to the neckband and repeat the test 1 000
times.
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e) Reconnect the monitoring equipment and repeat test a) five times. The trigger device shall
activate successfully.

5.6 Wire-free radio interconnections measurements

For the fixed and portable type of trigger devices using wire-free radio interconnections
between the trigger device and the local unit or controller, the most important radio
parameters as listed in Table 1 for the transmitter shall be measured according
to EN 300 220-2:2010.

The most important radio transmitter parameters as described in Table 1 shall be measured
and the results published by the manufacturer in the user documentation or in a separate data
sheet.

Table 1 — Measurement of radio transmitter parameters

Parameter listed in EN 300 220-2 Methods of measurement according/to’EN 300 22p-2
Subclause

5.1.3.1Frequency error (measurements shall be carriedyout under normal ftest
conditions according to 5.3 and‘'éxtreme test conditions
according to 5.4)

5.1.3.3 ffective radiated power (radiated) (see @)

5.1.3.5Adjacent channel power (measurements shallybe carried out under extrem¢ test
conditions accoftding to 5.4)

@ The rhinimum recommended power level p for the acceptablé_péfformance of a portable trigger dgvice in
conjunction with a local unit or controller in a domestic environment is 0,1 mW to 2 mW.

When the portable trigger device is used beyond the local domestic environment a minimum radiateyl power
level in excess of 2 mW is recommended.

Both minimum radiated power levels apply to the frequency range of 500 MHz to 1 000 MHz. For frequencies
between 137 MHz and 500 MHz the values given'above shall be modified in accordance with the Equation (1)
below.
Effective minimum radiated power level =4.x (//500)* ..(1)

where

f'is the frequency in MHz.

NOTE The mandatory, type approval of the radio transmitter required by the national regulatory authorifies is not
covered by this standafd:

5.7 Environmental tests

5.7.1 General

All trigger devices shall be subjected to environmental testing according to the following
International standards: IEC 62599-1 and IEC 62599-2.

The purpose of environmental testing is to demonstrate that the equipment can operate
correctly in its service environment and that it will continue to do so for a reasonable time.

Components for social alarm systems are, however, installed in many different environments
but it would be impractical to test every aspect of all conceivable environmental conditions.

The severity of tests, therefore, determine the ability of the equipment to withstand the failure
mechanisms most likely to be produced by the environment when installed in the normal
service environment.
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Additional precautions may be necessary, in particular installations, where some aspects of
the environment can be identified as being unusually severe.

The tests are intended to demonstrate failures due to realistic service environments. Some
significant failure mechanisms are, however, brought about by changes which occur slowly
under these realistic service conditions. In order to carry out tests in a practical and economic
time scale it is sometimes necessary to accelerate these changes by intensifying the
conditions (e.g. by increasing the level of an environmental parameter or by increasing the
time or frequency of its application).

The tests are divided into two classes:

a) Opefationattests

In thiese tests the specimen is subjected to test conditions which correspond to'the| service
envifonment. The object of these tests is to demonstrate the ability of the)equipment to
withgtand and operate correctly in the normal service environment and/or)to dempnstrate
the equipment's immunity to certain aspects of that environment.

The |specimen is, therefore, operational, its condition is monitored and’it is in somje cases
functlionally tested during the conditioning for these tests as $§pecified for the |type of
trigger device in question.

b) Endprance tests

In these tests the specimen is subjected to conditions“more severe than the| normal
servjce environment in order to accelerate the effects\of the normal service envirpnment.
The |object of these tests is to demonstrate the equipment's ability to withstand the long
term| effects of the service environment. Since theests are intended to study the fresidual
rather than the immediate effects of the test conditioning the specimen is not pormally
supplied with power or monitored during the.conditioning period as specified for the trigger
devige in question.

5.7.2 Selection of tests and severities<(environmental groups)

The IEQ standards listed in 5.7.1 spécify the tests and severities to be used for each of the
following four environmental groups,which are applicable for fixed or portable equipment

Portablg devices expected {o" be transported between two of the groups during use ghall be
specifiefl and tested as théwgroup with the highest number.

Groups I, Il, Il and_IV. are progressively more severe, and therefore Group IV equipmgnt may
be used in Groupdll applications, etc.

The follpwing environmental groups can be selected:

| Indopr\but restricted to residential environment (e.q. living rooms and bedrooms).

Il Indoor in general (e.g. stairways, manufacturing and assembly areas, entrances and
storage rooms).

1l Outdoor but sheltered from direct rain and sunshine, or indoor with extreme environmental
conditions (e.g. garages, balconies, lofts and barns).

IV Outdoor in general.
5.7.3 Tests applicable to the different environmental groups

Tables 2 and 3 give the types of environmental tests that shall be carried out for the different
environmental groups selected for fixed or portable trigger devices.

5.7.4 Environmental test exposures not applicable to different types of triggers

Trigger devices differ in construction and some of the environmental test exposures are not
applicable to all types of trigger devices.
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Mechanical fixed trigger type

The following environmental exposures shall not be carried out:

mains supply voltage variations;

mains supply voltage dips and short interruptions;
electrostatic discharge;

radiated electromagnetic fields;

conducted disturbances induced by electromagnetic fields;
fast transient bursts;

slow high energy voltage surge.

Battery powered fixed trigger type using cable transmission

The [following environmental exposures shall not be carried out:

mains supply voltage variations;
rmains supply voltage dips and short interruptions.

Battery powered fixed or portable trigger type using wire-free radioftrahsmission

The [following environmental exposures shall not be carrried out:

mains supply voltage variations;
mains supply voltage dips and short interruptions;
donducted disturbances induced by electromagnetic fields;

—h

ast transient bursts;

(7))

low high energy voltage surge.
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Table 2 — Environmental tests for fixed trigger devices

Type of environmental test IEC 62599-2: IEC 62599-1: Environmental
2010 2010 group
Clause Clause | 1 1] v
Dry heat (operational) 8 + + + +
Dry heat (endurance) 9 +
Cold (operational) 10 + + + +
Temperature change (operational) 11
Damp heat, steady state (operational) 12 +
Damp heat, steady state (endurance) 13 + + + +
Damp hat, cyclic (operational) 14 + I +
Damp hkat, cyclic (endurance) 15 - +
Water imgress (operational) 16 b +
Sulphur{dioxide (SO,) (endurance) 17 + I +
Salt migt, cyclic (endurance) 18 +
Shock (pperational) 19 + + - +
Impact (operational) 20 + + L +
Free fal] (operational) 24
Vibratiop, sinusoidal (operational) 22 + + b +
Vibration, sinusoidal (endurance) 23 + + b +
Mains s,JppIy voltage variations 7 + + " +
m?;?rsushlgglsy voltage dips and short 8 . N . N
Electrogtatic discharge 9 + + - +
Radiated electromagnetic field 10 + + " +
Conducted dis_turpances induced by 11 . N ., .
electromagnetic fields
Fast trapsient bursts 12 + + " +
Slow high energy voltage surge 13 + + " +
+ megns that test shall be carried (out:
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Table 3 — Environmental tests for portable trigger devices

Type of environmental test IEC 62599-2: IEC 62599-1: Environmental
2010 2010 group
Clause Clause

| 1l 1 \"
Dry heat (operational) 8 + + + +
Dry heat (endurance) 9 +
Cold (operational) 10 + + + +
Temperature change (operational) 1" + + + +
Damp heat, steady state (operational) 12 +
Damp heat—steady-state—{(endutrance) 3 +
Damp heat, cyclic (operational) 14 + I +
Damp hat, cyclic (endurance) 15 - +
Water ifgress (operational) 16 + + - +
Sulphurjdioxide (SO,) (endurance) 17 + I +
Salt migt, cyclic (endurance) 18 +
Shock (pperational) 19
Impact (operational) 20
Free fal] (operational) 24 + + - +
Vibration, sinusoidal (operational) 22 + + 3 +
Vibratiop, sinusoidal (endurance) 23 + + - +
Mains sppply voltage variations 7
Mains sh_pply voltage dips and short 8
interrupfions
Electrogtatic discharge 9 + + - +
Radiated electromagnetic field 10 + + 3 +
Conductjed dis_turpances induced by 1
electromagnetic fields
Fast trapsient bursts 12
Slow high energy voltage surge 13

+ megns that test shall be carried out.
NOTE |False alarm is not acceptable during the free fall (operational) test.

5.7.5 Specific environmental test requirements for different types of trigger dgvices
5.7.5.1 Fixed-trigger types using cable transmission

Conditigns,under which fixed trigger types using cable transmission are tested

a) Monitoring during exposure

During all operational tests the trigger device shall be monitored to ensure that no
unwanted alarm or fault transmission to local unit or controller occurs and that there is no
change in status of any indicators (acoustical and optical) and control outputs.

b) Reduced functional test in relation to the environmental tests

A reduced functional test shall be carried out before, after and in some cases during an
environmental exposure.

Depending of the construction of the fixed triggers the following reduced functional tests
shall be carried out:

1) If the fixed trigger device has a mechanical contact function for the alarm output, the
contact and insulation resistance of the output contacts shall be measured as
described in Annex A (normative) before and after each environmental test. No
measurements shall be carried out during the environmental exposures.
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The measured values shall be within the following limits:

i) for each type of contact in the trigger device, the contact resistance measured by

each of the required measurements shall be less than 100 mQ. Possible faults
experienced during the measurements shall also be noted in the test report;

i) for each type of contact in the trigger device, the insulation resistance shall be not

less than 10 MQ.

NOTE If the mechanical contact function is a mechanical contact which activates an electronic switch,
test 1) above does not apply and test 2) below is applied.

2) If the fixed trigger device has electronic circuits for generating the trigger output signal,
verify that the trigger can activate the trigger output correctly by connecting it to an

ppropriate monitoring equipment or to a local unit or controller capable of correctly

4) |

5.7.5.2

Conditid
tested.

a) Use

Unle
cont
asd

The
belo
fixtu
fixtu
follo

1)

eceiving and decoding the output alarm triggering signals from the triggeq device
nder test.

f the fixed trigger device contains electronic circuits powered from the ale. mdins with
nternal battery back-up or powered from the local unit or controller,/verify that the
figger is able to give an output power failure signal if external main-power (a.c|or d.c.)
5 switched off.

f the fixed trigger has any indicators (optical or acoustical) fitted, these indicators shall
e checked for correct operation during reduced functionat testing.

Fixed or portable trigger types using wire-free radio transmission

ns under which fixed or portable trigger types using wire-free radio transmission are

of rf-shielded test fixtures during the environmental testing

ss otherwise stated the trigger device and the typical receiver or local|unit or
roller used for testing of the trigger device are mounted in the rf-shielded test|fixtures
pscribed in 5.4.2.

measurements of the attenuation values A1(1), 41(2) and 44(3), as describpd in c)
W, are always carried out with the equipment mounted in the fixtures, and with the
fes closed correctly. However, during some of the environmental exposyres the
fes shall be opened or{ the equipment under test shall be taken out of the fixture as
WS

Dry heat (operational)

The trigger .device (mounted in its test fixture) shall be placed inside the |climatic
chamber while both the local unit or controller (mounted in its test fixture) anfd the rf-
attenuatof. shall be placed outside the chamber.

The_test fixture inside the climatic chamber shall be opened during the exposure
period apart from the time periods where reduced functional tests shall be| carried

out.

Prior to the start of the test verify that a fault warning or alarm triggering signal
transmitted from the trigger device can be received and decoded by the local unit or
controller.

Cold (operational)
Same as 1) above.
Dry heat (endurance)

Only the trigger shall be exposed and the test fixture shall only be used for reduced
functional testing before and after the exposure.

Temperature change (operational)
Same as 1) above.
Damp heat, steady state (operational)

Same as 1) above.
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Damp heat, steady state (endurance)
Same as 3) above

Damp heat, cyclic (operational)
Same as 1) above

Damp heat, cyclic (endurance)

Same as 3) above.

Water ingress (operational)

Only the trigger shall be exposed and it shall only be mounted in its rf-shielded test

fixture during reduced functional testing before and after the exposure.

The focat unit—or controfter 15 used for monitormng the trigger device du
exposure, including the submersion period, to ensure that no unwanted alarm
signals are transmitted from the trigger device. During the reduced fundtiona
before and after the test the local unit or controller shall be mounted-in lits rf-
test fixture.

Before the test is started ensure that a fault warning or atarm triggerin
transmitted from the trigger device will be received and decoded by the loc
controller during submersed and non-submersed conditions.

Activate the trigger button three times at the middle ef«the exposure period
checking the response during these activations.

ing the
or fault
testing
shielded

signal
| unit or

without

After the exposure time has elapsed ensure that‘the trigger device has dried out on

its outer surface before a reduced functional test/as described in c) below is
out.

Sulphur dioxide (SO,) (endurance)
Same as 3) above.

Salt mist, cyclic (endurance)
Same as 3) above.

Shock (operational)

Only the trigger shall be<exposed and it shall only be mounted in its rf-shiel
fixture during reduced'functional testing before and after the exposure.

The local unit or_‘controller is used for monitoring the trigger device du

carried

Hed test

ing the

exposure to ensure that no unwanted alarm or fault signals are transmitted from the

trigger device, During the reduced functional testing before and after the
local unit or.controller shall be mounted in its rf-shielded test fixture.

Before thie test is started ensure that a fault warning or alarm triggerin
transmitted from the trigger device will be received and decoded by the loca
controller.

test the

signal
| unit or

Impact (operational)

Same as 12) above.

Free fall (operational)

Same as 12) above.

Vibration, sinusoidal (operational)

Same as 12) above.

Vibration, sinusoidal (endurance)

Same as 3) above.

Mains supply voltage variations

Same as 12) above.

Mains supply voltage dips and short interruptions

Same as 12) above.
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b)

c)

d)

19)

20)

21)

22)

23)

Electrostatic discharge

Same as 12) above.

Radiated electromagnetic fields

Same as 12) above.

Conducted disturbances induced by electromagnetic fields
Same as 12) above.

Fast transient bursts

Same as 12) above

Slow high energy voltage surge

Same as 12) above.

Monlitoring during environmental tests

Duripng all of the operational environmental tests the trigger device shall"be”monitored to
ensyre that no unwanted alarm or fault transmission to local unit or controller occufs.
Verify there is no change in status of any indicators (acoustical or‘optical), except when
the trigger device is mounted in the closed test fixture during testing\

Redpuced functional test in relation to the environmental tests

A refluced functional test shall be carried out before, aftertand in some cases during each
envifonmental exposure.

The|fixed or portable trigger and the related local unii or controller are both mounted in
thein rf-shielded test fixtures.

The|reduced functional test is a measurementief the highest value of attenuation setting
At in 1 dB steps, where at least 80 % of the trjals are successful.

Duripg each reduced functional test the 4¢-values shall be measured as follows:

A1(1):  Measured before the exposurgfin the standard environment;

A1(2): Measured during the specified environmental exposure;

A1(3): Measured after the exposure in the standard environment.

From these 3 41 values the change in the highest value of 4, where at least 80 % of the
trangmission trials are still successful, can be calculated:

|4+(1) — 41(2)|:  Ghange in transmission caused by the exposure.

|47(1) — 47(3)|: Permanent change in transmission caused by the exposure.

A trigger device_shall only be used for more than one environmental test exposufe if the
meapured 44(1) value does not deviate more than + 10 dB from the measured 4([l) value
for the firstienvironmental test exposure carried out for that device.

Duripgthe measurements of the 44 values, check that the local unit or controller r¢sponds
corr uﬂy to—the oiyllal transmitted—from—the tl;yycl anre 3;vco the—eorreet—indications
(acoustical and optical). Check that an alarm call is initiated from the local unit or
controller.

Criteria for compliance

The variations in the measured 4t-values, equal to the change in transmission, shall be
within the limits given below for the environmental tests.

1)

Dry heat (operational)

| 47(1) - 41(2)| —10dB
| 47(1) — 47(3)| -3 dB
Dry heat (endurance)

| 41(1) - 41(3)| -6 dB
Cold (operational)

| 47(1) - 47(2)| —10dB
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10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

—24 —

| 41(1) - 47(3)| -3 dB

Temperature change (operational)

| 47(1) = 41(2)| - 10dB

| 47(1) — 47(3)| -3 dB

Damp heat, steady state (operational)
| 41(1) - 47(2)| - 10 dB

| 41(1) - 47(3)| -3 dB

Damp heat, steady state (endurance)
| 47(1) - 4(3)| -3 dB

IEC 62851-2:2014 © IEC 2014

Damp heat, cyclic (operational)

| 47(1) - 41(2)| -~ 10dB

| 47(1) — 47(3)| -3 dB

Damp heat, cyclic (endurance)

| 4+(1) - 47(3)| -3 dB

Water ingress (operational)

| 47(1) — 47(3)| -3 dB

Sulphur dioxide (SO,) (endurance)
| 47(1) - 47(3)| -6 dB

Salt mist, cyclic (endurance)

| 41(1) - 41(3)| -6 dB

Shock (operational)

| 47(1) — 47(3)| -6 dB

Impact (operational)

| 47(1) - 47(3)| -6 dB

Free fall (operational)

| 41(1) - 47(3)| -6 dB
Vibration, sinusoidal (operational)
| 4+(1) - 4¢(3]])= 6 dB
Vibration,~Sinusoidal (endurance)
| A7(1)1+(3)| -6 dB
Mains*supply voltage variations
N£(1) - 47(2)| —~6dB

| 4¢(1) - 47(3)| -3 dB

Mains supply voltage dips and short interruptions

| 47(1) — 47(3)| -3 dB
Electrostatic discharge
| 47(1) - 47(3)| -3 dB
Radiated electromagnetic fields
| 41(1) - 47(3)| -3 dB

Conducted disturbances induced by electromagnetic fields

| 47(1) — 47(3)| -3 dB
Fast transient bursts
| 47(1) — 47(3)| -3 dB
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23) Slow high energy voltage surge
| 47(1) — 41(3)| -3 dB

6 Automatically-activated trigger devices

6.1 Typical automatically-activated triggers
6.1.1 Fire alarm triggers

Examples Smoke detectors;

Temperature detectors;

Flame detectors;
etc.

6.1.2 Gas alarm triggers

Exampl¢ Gas detectors for flammable and toxic gases.

6.1.3 Activity monitoring triggers

Exampl¢s Movement sensors/detectors;
Pressure mats;

Flow sensors;

Door contact switches;

etc.

6.2 Common requirements
6.2.1 General

The alafm calls resulting from various types of automatically-activated triggers installed in any
one dwelling shall be distinguishable from each other and from alarm calls resulting from
manually-activated triggers.

6.2.2 Operation of automatically-activated trigger

Operatipn of any.automatically-activated trigger, whether it provides a momentary or
continugus signal{.shall not affect the operation of the manually operated call activatiop.

6.2.3 Response to an automatically-activated trigger

The IOC unit-orcontrollerortriager-devvice—associated—with-automaticallv-activatedtri ers
al-unit-or controlleror triggerdevice—assosciatedwith-automatically-activated a9

shall be capable of disabling and enabling the response from automatically-activated triggers.

6.3 Specific requirements for fire, gas, intruder alarm triggers
The following requirements are applicable specifically to fire, gas, intruder alarm triggers:

a) for the requirements and tests applicable to trigger devices listed in 6.1.1, references are
made to the appropriate EN 54 series standards for fire alarm system components;

b) for the requirements and tests applicable to trigger devices listed in 6.1.2, references are
made to the appropriate IEC 61779-1, IEC 61779-2, IEC 61779-3, IEC 61779-4 and
IEC 61779-5 standards for gas alarm system components;

c) for the requirements and tests applicable to trigger devices listed in 6.1.3, references are
made to the appropriate IEC 62599 series standards for intruder alarm system
components.
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Marking

Information to be included in the marking

The trigger devices shall be marked with the following:

7.2

name of manufacturer or supplier;
type;
date of manufacture or batch number or serial number;

environmental group.

Rettirements—for-themarking

The mafking shall be legible and durable.

When space for marking of the trigger device is limited, codes may be used ‘providin

are

des¢ribed in the associated documentation which allows cross reference to docum

providinig the required information.

g these
entation
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Annex A
(normative)

Measurements of contact and insulation
resistances for mechanical contact function

A.1 General

For each type of contact in the trigger device the contact resistance shall be measured ten

times at

NOTE If
method d

A.2 Measurements of contact resistance

The co
IEC 610

Test voltage by open contact: 20 mV peak

Test cuf
Frequer
Number]
The folg

a) clos
b) appl

c) measure contact resistance;

d) ope

If the m
have be|

The res|
are mes
resistan

() H T b 1 [T 1
U Uic moauiratiurn 1Toistdiivtc siidll U TTIcasuircyu UTICc.

the mechanical contact function is a mechanical contact which activates an electronjc\switch
bscribed in this annex does not apply.

ntact resistance shall be measured in accordance with’ the requirem
20-1, under the following conditions:

rent: 100 mA max. or as specified by the manufacturer if le
100 mA

cy: 1 kHz

of measurements: 10

wing test sequence shall be carried-qut:

e contact (or keep it closed if normally closed);

y test voltage;

h contact (or open and close if normally closed).

easurements are_carried out after the environmental exposure the contact sh
en activated once.

stance value of the interconnecting wires or possible fixed mounted wires o
sured-once, and the resistance value of the wires or cables subtracted from
ce value measured.

, the test

ents of

ss than

all only

 cables
he total

A.3 Measurements of insulation resistance

The insulation resistance shall be measured in accordance with |IEC 60341-1:1970, 13.4
under the following conditions:

Test voltage: (100 £ 15) V d.c. or as specified by the manufacture
than 100 V d.c.
Duration of the exposure: (60 £ 5) s.

r if less

The insulation resistance shall be measured at the end of the given duration of the exposure.
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Annex B
(normative)

Strain relief test jig

225,0 mm

A

\

Fixed pivots
of 12,5 mm
radius

.........

Force

Figure B.1 — Strain relief test jig

IEC 1124/14
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CcA

Annex C
(normative)

Test set-up by using rf-shielded test fixtures

RF-shielded test fixture for the trigger device

The trigger device shall be mounted in a test fixture as shown in Figure C.1 which complies
with the following:

a) Theltest fixture shall be a rf-shielded metal casing which provides a very high darn

the

of the corresponding receiver.

b) The|signal from the trigger device is received by means of a stripline antenna in
casipg which is connected to a 50 Q connection plug on the casing. The Voltage §
Waye Ratio (V.S.W.R.) shall be below 5.

c) Thelcasing shall be of sufficient size to contain:

1)

2)
3)

f-field from the trigger in order to avoid any possible field transmitted signaha

g controlled power source for powering the trigger devic€,s whenever specifie
test procedure, and with the capability of being ableto adjust the d.c. supp
Voltage for the trigger device;

rf-attenuation component, if necessary, to reduce,the output level;

rf-power amplifier to increase the output level.

nping of
ctivation

side the
tanding

d in the
ly input

d) The[mechanical positioning of the trigger devige shall be reproducable to the extent where

the

remounting of the trigger device. A small\hole in the fixture may be provided for
manpal activation of the trigger device/by means of some non-conducting activa
when testing push button types of trigger devices, or by its own rigid or flexible li
testing pull switch or pull activated.types of trigger devices.

e) The [fixture shall not be affected by the different environmental test exposures with
to the output level with moteythan + 1 dB, i.e. avoid the use of dielectric materia

putput level from the fixture does not{change more than + 1dB after remqgval and

external
ion rod
k when

respect
s which

change the relative di€lectric constant under different temperature and humidity

conditions.

NOTE The purpose of working with a test fixture is to convert the free field transmission into a ca

transmissfon situation, \where the test reproducibility is high and the immunity to the interfering sur
negligible
C.2 RF-shielded test fixture for the local unit or controller

The test

ble signal
roundings

ted in a

manner similar to the fixture for the trigger device. In this case, however, it is more difficult to
achieve a high degree of screening, since mains and telephone cables are led through the
screened casing. The free field coupled signal level between the two test fixtures shall be
considerably below the threshold for the receiver sensitivity of the local unit or controller.

C3

Interconnection between trigger device and local unit or controller

The two fixtures as described in C.1 and C.2 above are interconnected by shielded cables
with the rf-attenuator connected in series with the signalling lead.
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Trigger fixture

I

Trigger device

0-100 dB
HF attenuator
At (dB)

Local unit fixture

’—Y—‘ Mains and
| telephone line

Localswunit Output monitor
IEC 1125/14

Figure.C.1T — RF-shielded test figure
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SYSTEMES D'ALARME ET DE SECURITE ELECTRONIQUES -
SYSTEMES D'ALARME SOCIALE -

Partie 2: Déclencheurs

AVANT-PROPOS

La Cpmmission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de ngrmalisation
compg@dsée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC)nL'IEC a pour
objet fle favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans,les [domaines

de I'dlectricité et de I'électronique. A cet effet, I''EC — entre autres activités — publie” de
interngitionales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications acce
public| (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est conf
comitgs d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet_traite peut parti
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liajson avec I'lEC, g
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisat
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les degcisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions technigues représentent, dans
du popsible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donng gue les Comités nationau
intéregsés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recopmm@andations internationales et son
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts/ raisonnables sont entrepris afin
s'assyre de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respo
I'éveniuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

Dans |e but d'encourager l'uniformité internationale, les-Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dan
mesurle possible, a appliquer de fagon transparente les~Publications de I'lEC dans leurs publications i
et rédionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nati
régionfales correspondantes doivent étre indiquées'en termes clairs dans ces derniéres.

L'IEC |elle-méme ne fournit aucune attestation“de conformité. Des organismes de certification indé
fournissent des services d'évaluation de gonformité et, dans certains secteurs, accédent aux m3
confolmité de I'lEC. L'IEC n'est responsable-d'aucun des services effectués par les organismes de cq
indép¢gndants.

Tous lles utilisateurs doivent s'assurerqu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publica

Aucunle responsabilité ne doit" étre imputée a I'lIEC, a ses administrateurs, employés, auxil
mandataires, y compris ses.experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des
nationaux de I'lEC, pour tout“préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de

dommjage de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compri
de judtice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'l
toute autre Publicatienide I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pu
référehcées est.obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention \est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peu
I’objet| deddroits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de
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La Norme internationale IEC 62851-2 a été établie par le comité d'études 79 de I'IEC:
Systémes d’alarme et de sécurité électroniques.

Cette premiére édition est basée sur I'EN 50134-2:1999.

Le texte de la présente norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
79/457/FDIS 79/468/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de I''EC 62851, publiées sous le titre général Systemes
d’alarme et de sécurité électroniques — Systemes d’alarme sociale, peut étre consultée sur le
site web de I'lEC.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch” dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

. remﬂ)lacée par une édition révisée ou
+ amepdée.



https://iecnorm.com/api/?name=e469aecca5e7e5d1fa3727e59768dbd3

- 36 — IEC 62851-2:2014 © IEC 2014

INTRODUCTION

La présente norme fait partie de la série |IEC 62851 de Normes Internationales et de
Spécifications techniques "Systémes d’alarme et de sécurité électroniques — Systémes

d'alarme sociale", rédigées pour inclure les parties suivantes:

— Partie 1: Exigences systéme

— Partie 2: Déclencheurs

— Partie 3: Unité locale et contrdleur

— Partie 5: Liaisons et communications

—  PartieZ—Lignes-directrices-pourlapplication(a-l'étude)
~J Lad Ll o \ 7

Un systéme d’alarme sociale fournit un service permanent (24 heures sur 24) pour tou
concerne le déclenchement des alarmes, l'identification, la transmission deé -sign

t ce qui
aux, la

réceptign d’alarmes, l'archivage et la communication vocale duplex, afin de tranquilliser et

d’aider Jes personnes vivant chez elles ou dans des endroits sous suryeillance corn
comme présentant des risques.

Un systpme d’alarme sociale est constitué d’'un certain nombre, de, parties qui peuv
configurées de différentes maniéres afin de réaliser cette fonctignhalité.

sidérés

ent étre

Un utilisateur peut demander de I'aide en utilisant un dispositif de déclenchemenit activé

manuellement, ayant comme résultat un signal de déclenchement d’alarme. Dans cert
les signaux de déclenchement d’alarme peuvent, étre générés par des dispog
déclenchement automatiques. Une unité locale . *0u un contréleur regoit le sig
déclenchement d’alarme, basculant alors d’une condition normale a une condition d’al
affichanft celle-ci pour I'utilisateur (certains systémes utilisent une condition facultative
alarme, [permettant a l'utilisateur de réarmer_ e signal d’alarme pendant une bréve pé
temps).

hins cas
itifs de
jnal de
arme, et
de pré-
iode de

alarme

Le contfbleur transmet normalementila condition d’alarme au centre de réception ¢
(ARC) par l'intermédiaire du systéme de transmission d’alarme. Le centre de r
d’alarm¢ peut étre situé localement ou a distance du contréleur. Le centre de r
d’alarme¢ a la possibilité d’identifier 'unité locale, le type d’alarme, et puis d’établir U
de communication vocale duplex entre le destinataire d’alarme et I'utilisateur. Le des
d’alarme¢ fournit une aide a l'utilisateur et oriente I'aide vers ce qui est approprié.

Dans ce¢rtains cas.talarme peut étre réorientée vers un destinataire d’alarme utili
réceptelir personiel. Dans ce cas 'alarme est identifiée par le destinataire d’alarmg
voie de| communication vocale duplex est établie entre l'utilisateur et le destina
I’alarme| acquittée par le contrdleur. Dans tous les cas le systéme enregistre I’heure,
le lieu et leltype d’alarme.

ception
ception
ne voie
inataire

sant un
et une
aire de
la date,

Le systéme est congu pour détecter et rendre compte des conditions de dérangement
affectant la transmission des alarmes. Dans certains cas, le débranchement temporaire d’'une
unité locale peut se produire pour minimiser les dérangements ou interdire le déclenchement

d’alarmes par inadvertance, affectant alors le bon fonctionnement du systéme.
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SYSTEMES D'ALARME ET DE SECURITE ELECTRONIQUES -
SYSTEMES D'ALARME SOCIALE -

Partie 2: Déclencheurs

1 Domaine d'application

Cette partie de la norme IEC 62851 spécifie les exigences et les essais relatifs aux
déclencheurs actives manuellement qui forment la partie constitutive d'un systeme_d'alarme
sociale.

La présente norme internationale s'applique uniquement aux déclencheurs |activés
manuellement, transmettant le signal de déclenchement d'alarme a une wuhité locale jou a un
contrdlelur en utilisant des méthodes de transmission par cable ou par radio, soit:

a) boufon poussoir fixe;

b) commutateur a traction fixe;
c) boufon poussoir portatif;

d) commutateur a traction portatif.

De méme cette norme fournit un guide pour les-déclencheurs activés automatiqguement.
Concernant les exigences et les essais applicables a de tels déclencheurs, il [est fait
référenge aux normes appropriées de I'ISO/IEC relatives aux composants des systémes
alarmes|incendie, gaz et intrusion.

Cette norme ne spécifie pas les exigences relatives a I'émission CEM ou a la fécurité
électriqyie. Celles-ci sont couvertes par-d'autres normes.

2 Réflérences normatives

Les doduments suivants-sont cités en référence de maniére normative, en intégralitg ou en
partie, dans le présentdocument et sont indispensables pour son application. Rour les
référenges datées, selle |'édition citée s’applique. Pour les références non datées, la
derniérg éditionHdu document de référence s’applique (y compris les éyentuels
amendements).

IEC 60068-1+1988, Essais d'environnement — Partie 1: Généralités et guide

IEC 60341-1:1970, Commutateurs a touches — Partie 1. Regles générales et méthodes de
mesure’

IEC 61020-1:2009, Interrupteurs électromécaniques pour équipements électriques et
électroniques — Partie 1: Spécification générique

IEC 62599-1:2010, Systemes d'alarme — Partie 1: Méthodes d’essais d'environnement

IEC 62599-2:2010, Systémes d'alarme — Partie 2: Compatibilité électromagnétique —
Exigences relatives a l'immunité des composants des systémes d’alarme de détection
d’incendie et de sécurité

1 Cette publication a été supprimée et remplacée par la série CEl 61020.
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IEC 62851-1, Systemes d'alarme et de sécurité électroniques — Systemes d'alarme sociale —
Partie 1: Exigences systeme

IEC 61779-1:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases — Part 1: General requirements and test methods (disponible en anglais seulement)

IEC 61779-2:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases — Part 2: Performance requirements for group | apparatus indicating a volume fraction
up to 5% methane in air (disponible en anglais seulement)

IEC 61779-3:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flammable
gases Part-3—Ferformancerequirements—fot group t—apparatus I'Ilu’l'batl'lly a—votumrefraction
up to 100% methane in air (disponible en anglais seulement)

IEC 617]79-4:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement.'0f flaimmable
gases —{ Part 4: Performance requirements for group 1l apparatus indicating a*volume|fraction
up to 100% lower explosive limit (disponible en anglais seulement)

IEC 617]79-5:1998, Electrical apparatus for the detection and measurement of flaimmable
gases —-{ Part 5: Performance requirements for group Il apparatus,indicating a volume|fraction
up to 1J0% gas (disponible en anglais seulement)

EN 54 (foutes les parties), Composants de systemes d'alarme incendie (publications JEN)

EN 300)220-2:2010, Electromagnetic compatibility and*Radio spectrum Matters (ERM)|— Short
range devices — Technical characteristics and test methods for radio equipment to be|used in
the 25 MHz to 1 000 MHz frequency range with power levels ranging up to 500 mW + Part 2:
Supplementary parameters not intended for“regulatory purposes (disponible en [anglais
seulement)

3 Termes et définitions

Pour leg besoins du présent doeument, les termes et définitions de I'lEC 62851-1, ajnsi que
les suivants s'appliquent.

3.1
déclengheur contrélant une activité
fonction| d'alarmexagissant automatiquement si une activité routiniére de [I'utilisatedr, sous
contrdle d'un deelencheur, est modifiée ou omise au cours d'une période de temps spécifiée

3.2
signal d*avertissement de défaut

signal quelconque transmis par un déclencheur pour indiquer une pile faible ou une condition
de défaut du déclencheur

3.3

déclencheur d'alarme incendie

composant d'un systéme de détection incendie fournissant un signal de déclenchement
d'alarme devant étre regu et traité par l'unité locale et le controleur

3.4
déclencheur fixe
déclencheur, en position fixe, relié a I'unité locale ou a I'immeuble
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3.5

déclencheur d'alarme gaz

composant d'un systéme de détection gaz fournissant un signal de déclenchement d'alarme
devant étre regu et traité par I'unité locale et le contréleur

3.6

interconnexion

systéme de transmission réalisant une liaison entre les déclencheurs et l'unité locale et le
contréleur

3.7
déclencheur portatif
déclencheur fransporté par Tutilisateur et fournissant une Tiaison radio sans Til

3.8
utilisateur
personne vivant chez elle avec un risque

4 Deéc¢lencheurs activés manuellement

4.1 Exigences générales

Un déclencheur activé manuellement peut étre fixe ou portatif. Les exigences relatiyes a la
conceptjon, au fonctionnement et aux essais des différents types de déclencheurs| activés
manuellement sont minimales.

a) Le déclencheur fixe doit pouvoir générer un sighal de déclenchement d'alarme, par cable
ou pgar un moyen sans fil, pouvant étre décode par l'unité locale ou le contréleur.

b) Le déclencheur portatif doit pouvoir générer un signal de déclenchement d'alarme par un
moyen sans fil, pouvant étre décodé\par 'unité locale ou le contréleur, mais distjnct des
signEux provenant des déclencheurs fixes et des déclencheur activés automatiquement.

c) Si la seule fonction d'un déelencheur portatif est d'étre utilisé comme ung partie
congtitutive d'un systéme dlalarme sociale, elle doit étre alimentée a partir d'alimeptations
primaires (non rechargeables).

d) Le type de transmetteuriradio sans fil portant sur un déclencheur et le récepteur associé,
ou stjr l'unité locale-Gu)le controleur doit satisfaire aux exigences relatives aux régfements
locaux en matiére d'‘émission radio, ainsi qu'aux autres normes en vigueur.

e) Le type de transmetteur radio sans fil portant sur un déclencheur doit transmettre un code
d'identification *ayant au moins 256 combinaisons possibles en sortie si un signal de
déclenchement d'alarme est généré.

4.2 Eixigences fonctionnelles

4.21 Généralités

Un déclencheur doit étre non verrouillant et nécessiter une seule action de poussée ou de
traction par I'utilisateur.

4.2.2 Déclencheur avec piles primaires incorporées

Les piles primaires doivent avoir une capacité suffisamment importante pour garantir un
fonctionnement correct du déclencheur. Aprés 12 mois de fonctionnement normal, avec une
activation par jour du déclencheur, celui-ci doit encore pouvoir générer un signal de sortie
d'alarme pouvant étre détecté par I'unité locale ou le contréleur.

Le déclencheur doit pouvoir générer un signal d'avertissement de défaut vers I'unité locale ou
le contrbleur si le déclencheur est activé avant que la tension de la pile ne soit devenue
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inférieure a la limite basse spécifiée par le fabricant pour la tension d'entrée d'alimentation
continue (Vg min.).

423

Déclencheur avec alimentation interne reliée au secteur et a des piles
hermétiques rechargeables

Les exigences pour les déclencheurs avec alimentation interne reliée au secteur et & des
piles hermétiques rechargeables sont les suivantes

a) L'alimentation doit pouvoir fonctionner correctement avec des variations du secteur

com

prises entre +10 % et —15% de la tension nominale.

b) Dans les variations autorisées de la tension secteur il ne doit pas y avoir de décharge de

la pi

c) Sild
sang
d) La
garg

en g
d'ald

€ sI le declencheur est en condition normale.

b secteur est interrompu, le déclencheur doit basculer automatiquement. vers
aucune interruption du courant d'alimentation.

capacité d'une pile completement chargée doit étre suffisamment. importan
ntir le fonctionnement correct du déclencheur. Aprés 24 h de fonetionnement
ondition de fonctionnement normal, il doit étre possible de générer un signal g
rme pouvant étre détecté par 'unité locale ou le contrdleur.

e) Une
nom

f) Led
au d

g) Le déclencheur doit délivrer une indication visuelle correspondant a une alim

altef
4.2.4

Le bout
boutons]

4.2.5

Le bou
200 mm

4.2.6

Le type
poignée)

427

pile totalement déchargée doit étre rechargée a aumoins 80 % de sa
inale en 24 h et a sa capacité assignée en 48 h de plus.

éclencheur doit pouvoir délivrer un signal d'avertissement de défaut a 'unité Ic
ontréleur dans les 2 h qui suivent I'instant correspondant au défaut de secteur

native normale.
Bouton poussoir de type fixe ou portatif

bn poussoir de déclenchement doit;étre en saillie et facilement distingué de
par sa couleur et sa forme.

Bouton poussoir de type fixe

on poussoir de déclenchement doit avoir une surface d'activation minin
2 et une dimension minimale non inférieure 8 5 mm.

Commutateur.a traction de type fixe

de commutateur a traction assurant le déclenchement doit comprendre au mq
reliéeau/corps du commutateur a traction par un lien rigide ou flexible.

Bouton poussoir de type portatif

5 la pile

te pour
sur pile
e sortie

capacité
cale ou

entation

5 autres

hale de

ins une

Le bouton poussoir de déclenchement doit avoir une surface d'activation minimale de

150 mm

2 avec une dimension minimale non inférieure 8 5 mm.

5 Essai des déclencheurs activés manuellement

5.1 Classes d’essai

Les essais sont divisés en trois catégories:

a) essais fonctionnels, conformément au 5.5;

b) mes

ure de transmission radio sans fil conforme au 5.6;

c) essais d’environnement, conformément au 5.7.
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5.2 Conditions atmosphériques normalisées pour les essais

Sauf spécification contraire les conditions atmosphériques dans le laboratoire doivent étre les
conditions atmosphériques normalisées pour les mesures et les essais, spécifiées en 5.3.1 de
la norme IEC 60068-1:1988, comme suit:

— Température: 15 °C a 35 °C;
— Humidité relative: 25 % a 75 %;
— Pression atmosphérique: 86 kPa a 106 kPa (860 mbar — 1 060 mbar).

5.3 Nombre de déclencheurs utilisés pour les essais

En gén ais) ne
sont pap exigés mais peuvent étre acceptés si peu de déclencheurs sont disponibles. Il est
cependant préférable de soumettre un déclencheur uniquement a un essai d'éndurance. Si
plusieurs déclencheurs sont disponibles, le temps nécessaire aux essais, et la contrginte sur
chaque [déclencheur peut étre minimisée.

Les esshis peuvent étre effectués dans n'importe quel ordre.

Le nompre minimal nécessaire de types différents de déclencheurs devant étre disponibles
pour un| essai varie selon le type de déclencheur et le groupe-d'environnement a gpécifier
pour ce [dispositif (voir 5.7.2).

Il est recommandé que trois des déclencheurs disponibles pour les essais de type jau total
soient toujours destinés aux essais fonctionnels et que trois autres déclencheurs soient
prévus |pour les essais de transmission en champ libre si les déclencheurs utiljsent la
transmigsion sans fil.

5.4 Conditions générales d’essais

5.4.1 Déclencheurs utilisant la transmission par cable
5.4.1.1 Montage et orientation

Sauf spécification contraire pour une procédure d'essai, le déclencheur en essai doit étre
monté gvec son orientation'‘\normale a I'aide de moyens normaux de montage indiqués par le

fabricanft et sauf si cela(est demandé pour un essai fonctionnel, le déclencheur doit|étre en
condition normale (non activé).

5.4.1.2 Liaisons électriques

Le monfagerdiessai utilisé pour les essais fonctionnels et d'environnement dépend du|type de
source cli’alimentation et du type de circuit de sortie d'alarme installé sur le déclencheur.

a) Sila procédure d'essai nécessite que le déclencheur soit en condition de fonctionnement,
il doit étre relié en permanence au secteur ou étre alimenté en courant continu depuis
I'alimentation interne ou externe ou depuis l'unité locale ou le contréleur comme cela est
spécifié par le fabricant.

b) Sauf spécification contraire dans la procédure d'essai, la tension secteur ou la tension
continue destinée au déclencheur sous essai doit étre réglée a sa valeur nominale.

c) Le déclencheur doit, sauf spécification contraire indiquée dans la procédure d'essai,
fournir des signaux a l'unité locale ou au contrdleur approprié. Pour certains essais
fonctionnels, ou si le déclencheur est uniquement une fonction de contact prévue pour un

déclencheur fixe, il peut fournir des signaux a un matériel d'essai capable de contrdler
I'état du déclencheur.

d) Si le déclencheur est fourni avec des sorties séparées pour les indicateurs externes ou
les circuits de commande, sauf pour les sorties vers I'unité locale ou le contréleur, il doit
également étre possible de contrdler ces sorties pendant les essais.
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5.4.2 Déclencheurs utilisant la transmission sans fil

5.4.21 Montage et orientation

Sauf spécification contraire indiquée dans la procédure d'essai, le déclencheur en essai, ainsi
que l'unité locale ou le contréleur utilisé pour I'essai fonctionnel doivent étre montés dans

I'enceinte d'essai et reliés comme indiqué dans I'Annexe C (normative), pour les essais
fonctionnels tout comme pour les essais d'environnement.

5.4.2.2 Liaisons électriques

Sauf spécification contraire le déclencheur doit étre alimenté par des piles neuves avant de
débuter les essais.

Comme|I'unité locale ou le contréleur ne font pas partie de I'échantillon, I'unité~locafle ou le
contréletr doivent étre alimentés pour tous les essais avec une tension.” d’alimentation
nominale alternative ou continue, comme spécifiée par le fabricant.

5.5 Essais fonctionnels
5.5.1 Déclencheurs utilisant la transmission par cable
5.5.1.1 Alimentation fournie par des piles primaires (non rechargeables)

Les tensions Vg max., Vg nom. et Vg min. utilisées dans\Fessai fonctionnel ci-aprés|doivent
étre spdcifiées par le fabricant préalablement aux essais.

a) Deébfancher les piles et alimenter le déclencheur.depuis une alimentation continue|externe
variable.

b) ave¢ une tension d'alimentation continug reglée a la tension nominale de pile ¥g nom.
vérifier que le déclencheur fonctionne gorrectement sous des conditions normales (sortie
non |activée) ainsi qu'en condition d'alarme (sortie activée).

c) Répgter b) avec une tension d'alimentation continue réglée a la tension maximalg de pile
Vg max.

comme spécifié par le fabricant du déclencheur, et vérifier que le déclencheur fonpctionne
correctement. Activer-le*déclencheur et vérifier qu'il passe en condition d'alarmg (sortie
actiyée) et qu'un signal d'avertissement de pile faible est initié.

d) Reégler la tension d'alimentation continue & la tension minimale de la pile Vg mii. +1%

5.5.1.2 Mesures:des résistances de contact et d'isolement pour la fonction de
contact mécanique

Ce pardgraphge s'applique uniquement aux déclencheurs, si le circuit de sortie d'alarme du
déclencheutr, est une fonction de contact mécanique (par exemple commutateur ou relais
mécanicuc) sans—ttitisation—de—circtits é=cut|un;quco Ppout contréter—tes—défauts—et pour

générer les sorties d'alarme.

Les résistances de contact et d'isolement doivent étre mesurées conformément a I'Annexe A
(normative) pour tous les échantillons délivrés pour les essais, avant que ne soit lancé un
autre des essais.

Critéres de conformité:

a) Pour chaque type de contact dans le déclencheur, les résistances de contact mesurées
par chacune des mesures doivent étre inférieures a 100 mQ. Les erreurs expérimentales
éventuelles au cours des mesures doivent également étre notées dans le rapport d'essai.

b) Pour chaque type de contact du déclencheur, la résistance d'isolement ne doit pas étre
inférieure a 10 MQ.
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5.5.2 Déclencheurs utilisant la transmission sans fil
5.5.21 Généralités

Sauf spécification contraire les essais fonctionnels sont réalisés avec le déclencheur, l'unité
locale ou le contrbleur installés dans les enceintes d'essai blindées comme décrit au 5.4.2.

NOTE Si cela n'est pas possible pour certains essais, il faut prendre soin d'éviter toutes les interférences radio
parasites provenant de |'activation de I'unité locale ou du contrdleur, en I'essayant par exemple dans une cage de
Faraday.

5.5.2.2 Alimentation fournie par des piles primaires (non rechargeables)

o 1z L L . VA i tilicd d ' —f ti | H & i
Les tensions— H-ax Rer—e+— FAHA—HHHS 88563685531 RGHBRR8G-3P+es doivent

oy o Ot e

B B
étre sp4cifiées par le fabricant préalablement aux essais.

a) Deébfancher les piles et alimenter le déclencheur depuis une alimentation continue|externe
variable.

Le déclencheur et 'unité locale doivent étre installés avec leur orientation normalg, et les
encegintes d'essai blindées ne doivent pas étre utilisées.

Avanmt que l'essai ne débute, s'assurer qu'un signal d'avertissement de défauj ou de
déclenchement d'alarme transmis depuis le déclencheur est'recu et décodé palr l'unité
locale ou le contrdleur.

b) Ave¢ une tension d'alimentation continue réglée a lastension nominale de pile Yz nom.
vérifier que le déclencheur fonctionne correctement&ous des conditions normales (sortie
non [activée) ainsi qu'en condition d'alarme (sortie activée).

c) Répgter b) avec une tension d'alimentation continue réglée a la tension maximalg de pile
Vg max.

d) Reégler la tension d'alimentation continue &-la tension minimale de la pile Vgmin| + 1 %
comme spécifié par le fabricant du déclencheur, et vérifier que le déclencheur fonpctionne
correctement. Activer le déclencheur\et vérifier qu'il passe en condition d'alarmg (sortie
actiyée) et qu'un signal d'avertissement de pile faible est initié.

5.5.3 Déclencheur de type fixe
Les exigences suivantes sont-nécessaires:

a) Le dhargeur doit pouvait charger automatiquement la pile.

b) Une| pile déchargée” a sa tension finale doit étre rechargée a 80 % au moing de sa
capacité assignée en 24 h et a sa capacité assignée en 48 h de plus.

c) Les| caractéristiques de la charge doivent étre automatiquement régulées gelon la
température de I'air ambiant dans le cadre des spécifications du fabricant de pile, pour
toute la.gamme de températures ambiantes de la pile.

d) Il neduitpasyavoirde consommation de courant provemant deta pite—sitatimerntation du
déclencheur est fournie par le secteur, avec des variations de tension comprises entre
+ 10 % et —15 % de sa valeur nominale et pour un déclencheur en condition normale.

5.5.4 Déclencheur portatif muni d'un dispositif de relachement (anti strangulation)

Les dispositifs munis d'un collier doivent incorporer un dispositif de relachement de contrainte

(anti strangulation) qui doit se rompre s'il est soumis a une certaine force. Au cours de cet
essai le déclencheur doit étre installé dans son orientation normale.

Le dispositif d'essai illustré par la Figure B.1 est utilisé pour soumettre a I'essai le
relachement de contrainte avec le critére de conformité suivant:

a) le dispositif anti strangulation ne doit pas étre en contact avec des axes fixes pendant
I'essai;
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b) si une force de 25 N est appliquée verticalement vers le bas pendant 60 s, le dispositif de
relachement de contrainte ne doit pas se rompre;

c) si une force de 40 N est appliquée verticalement vers le bas, le dispositif de relachement
de contrainte doit se rompre dans les 5 s.
5.5.5 Déclencheurs fixes de types bouton poussoir

5.5.5.1 Généralités

Sauf spécification précisée dans ce paragraphe toutes les forces doivent étre appliquées en
permanence pendant 4 s ou jusqu'a ce que le déclencheur soit activé pendant 4 s. Si le
déclencheur est activé par la force, ceci doit se produire dans les 2 premiéres secondes qui
suivent lapplication de la force

5.5.5.2 Limites de la force d'activation

Le boutpn doit activer le déclencheur avec une force de 5 N ou plus et ne doit pas aftiver le
déclencheur avec une force de 1 N ou moins, s'il est essayé comme suit:

a) aveg¢ une barre rigide de 10 mm de diamétre ayant une extrémitéchémisphérique s|tuée au
centlf: du bouton, et une force de 1 N appliquée dans son axe, de fonctionnemepnt, ni le
commutateur ni le déclencheur ne doivent étre activés;

b) ave¢ une force de 5N appliquée, en utilisant la méme barre, elle doit agtiver le
commutateur et par conséquent le déclencheur;

c) répdter I'essai en quatre autres emplacements situés sur la périphérie du bouton. [Chaque
emplacement doit se trouver a distance maximale:les uns des autres.

5.5.5.3 Essai d'endurance mécanique

Les esshis d'endurance mécanique sont menés comme suit:

a) Si uEe force de 5 N est appliquée au“centre du bouton comme indiqué au 5.5.8.2 a) le
déclencheur doit étre active.

b) Répkgter I'essai cing fois. Le déclencheur doit étre activé avec succés a chaque fois.

c) Débrancher le matériel de contréle de la sortie du déclencheur.

d) Appliquer une force de.5:N au centre du bouton et répéter I'essai 1 000 fois.

e) Rebrancher le matériel de contrbéle et répéter I'essai a) encore cinq fois. Le déclencheur
doit|étre activé avec-succés a chaque fois.

5.5.6 Déclencheur portatif de types bouton poussoir

5.5.6.1 Généralités

Sauf sp'r‘ifihn’rinn précisée dans ce paragraphe toutes les forces doivent étre appliglées en
permanence pendant 4 s ou jusqu'a ce que le déclencheur soit activé pendant 4 s. Si le
déclencheur est activé par la force, ceci doit se produire dans les 2 premiéres secondes qui
suivent I'application de la force.

5.5.6.2 Limites de la force d'activation

Le bouton doit activer le déclencheur avec une force de 10 N ou plus et ne doit pas activer le
déclencheur avec une force de 0,5 N ou moins, s'il est essayé comme suit:

a) avec une barre rigide de 10 mm de diamétre ayant une extrémité hémisphérique située au
centre du bouton, et une force de 0,5 N appliquée dans son axe de fonctionnement, ni le
commutateur ni le déclencheur ne doivent étre activés;

b) Avec une force de 10 N appliquée en utilisant la méme barre, elle doit activer le
commutateur et par conséquent le déclencheur.
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Essai d'endurance mécanique

Les essais d'endurance mécanique sont menés comme suit:

a) Si une force de 10 N est appliquée au centre du bouton comme indiqué au 5.5.6.2 le
déclencheur doit étre activé.

b) Répéter I'essai cing fois. Le déclencheur doit étre activé avec succés a chaque fois.

c) Deébrancher le matériel de contrble de la sortie du déclencheur.

d) Appliquer une force de 10 N au centre du bouton et répéter I'essai 1 000 fois.

e) Rebrancher le matériel de contrble et répéter I'essai a) encore cinq fois. Le déclencheur
doit étre activé avec succés a chaque fois.

5.5.7
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normalgment.

5.5.7.4
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a) Siu

dan;s
b) Rép
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Déclencheur fixe de type a traction
Généralités

gcification précisée dans ce paragraphe toutes les forces doivent 'éire appliq
bnce pendant 4 s ou jusqu'a ce que le déclencheur soit activé-pendant 4
heur est activé par la force, ceci doit se produire dans les 2;ptemiéres secor
'application de la force.

Limites de la force d'activation
ncheur a traction doit activer le déclencheur sida,poignée est tirée vers le b
allant jusqu'a 30° a partir de la verticale et 'si une force de 20 N ou

be dans I'axe du lien et en s'éloignant du commutateur. Le commutateur a tra
activer le déclencheur si une force de 4 N'au moins est appliquée.

Limite de la force constante

bncheur a traction doit pouvoir stpporter une force verticale de 50 N appliqy
pendant 60 s sans constater de dommage, et le déclencheur doit

Essais d'endurance-mécanique
his d'endurance mecanique sont menés comme suit:

he force de 20 .N est appliquée a la poignée avec un angle de 30° depuis la
5 I'axe du lien, comme indiqué au 5.5.7.2, le déclencheur doit s'activer.

gter I'essai cing fois. Le déclencheur doit étre activé avec succeés a chaque fois.

rancher le matériel de contréle de la sortie du déclencheur.
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s. Si le
des qui

As avec
blus est
ction ne

ée ala
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iquér une force de 20 N 3 |la poignée avec un angle de 30° depuis la verticd

le dans

I'axe du lien et répéter I'essai 1 000 fois.

e) Rebrancher le matériel de contrdle et répéter I'essai a) cinqg fois. Le déclencheur doit étre
activé avec succes a chaque fois.

5.5.8
5.5.8.1

Déclencheur portatif activé par traction

Généralités

Sauf spécification précisée dans ce paragraphe toutes les forces doivent étre appliquées en
permanence pendant 4 s ou jusqu'a ce que le déclencheur soit activé pendant 4 s. Si le
déclencheur est activé par la force, ceci doit se produire dans les 2 premiéres secondes qui

suivent

I'application de la force.
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Limites de la force d'activation

Le déclencheur doit étre installé avec son orientation normale et I'enceinte blindée d'essai ne
doit pas étre utilisée. On doit prendre soin d'éviter toute interférence parasite de signal radio
provenant de I'activation de l'unité locale ou du contrdleur, par exemple essai dans une cage
de Faraday.

a) L'enveloppe du déclencheur portatif activé par traction doit étre installée dans une bride

de s

errage fixe avec le lacet de cou pointant vers le bas.

b) Si une force de 2 N est appliquée verticalement vers le bas, vers le lacet de cou, le
déclencheur ne doit pas s'activer.

c) Si une force de 10 N est appliquée verticalement vers le bas, vers le lacet de cou, le

décl

5.5.8.3

encheur doit s'activer.

Essai d'endurance mécanique

Le déclgncheur doit étre installé avec son orientation normale et I'enceinte blindée d'¢ssai ne

doit pas

provenant de I'activation de I'unité locale ou du contréleur, par exempletessai dans u

de Fara

a) Siu

décirit au 5.5.8.2 le déclencheur doit s'activer.

étre utilisée. On doit prendre soin d'éviter toute interférence parasite de sign
Hay.

he force de 10 N est appliquée verticalement vers le bas{/vers le lacet de cou,

al radio
ne cage

comme

b) Répkgter I'essai cing fois. Le déclencheur doit étre activeravec succés a chaque fois.
c) Deébfancher le matériel de contrble de la sortie du décléncheur.
d) Appliquer une force de 10 N verticalement vers.le bas, vers le lacet de cou, et|répéter
I'esqai 1 000 fois.
e) Rebfancher le matériel de contrdle et répéter I'essai a) cinq fois. Le déclencheur doit étre
actiyé avec succeés a chaque fois.
5.6 Mesures des liaisons radio sans-fil
Pour les déclencheurs de types fixe et portatif utilisant des liaisons radio sans fil entre le
déclencheur et I'unité locale oule“contréleur, les paramétres radio les plus significgtifs tels
qu'indiqués dans le Tableau 1 traitant du transmetteur, doivent étre mesurés conformgment a
la EN 300 220-2:2010.
Les parametres les plus/importants du transmetteur radio, tels que décrits dans le Tapleau 1,
doivent [étre mesurés\et les résultats publiés par le fabricant dans la notice technique pu dans
une feulille de caracCteristiques séparée.
Tableau 1 — Mesure des paramétres des transmetteurs radio
Paramétre snumere Cahs BN 300 2202 Méthodes de mesure selon EN 300 220-2
aragraphe
5.1.3.1Erreur de fréquence (Les mesures doivent étre réalisées avec des conditions
d'essai normales conformément au 5.3 et avec des
conditions d'essai extrémes conformément au 5.4)
5.1.3.3Puissance rayonnée réelle (voir @)
(rayonnée)
5.1.3.5Puissance dans le canal adjacent (Les mesures doivent étre réalisées avec des conditions
d'essai extrémes conformément au 5.4)
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@ Le niveau p minimal de puissance recommandé est compris entre 0,1 mW et 2 mW pour les performances
acceptables d'un déclencheur portatif correspondant a une unité locale ou a un contréleur et pour un
environnement domestique.

Si I'on utilise un déclencheur portatif prévu pour un environnement plus contraignant que I'environnement local
domestique, un niveau de puissance rayonnée supérieure a 2 mW est recommandé.

Les deux niveaux minimaux de puissance rayonnée s'appliquent a la gamme des fréquences comprises entre
500 MHz et 1 000 MHz. Pour les fréquences comprises entre 137 MHz et 500 MHz les valeurs données ci-
dessus doivent étre modifiées conformément a I'Equation (1) ci-dessous.

Niveau minimal de puissance réelle rayonnée = p x (f/500)* ~.(1)

ou

f correspond a la fréquence en MHz.

NOTE Llapprobation du type obligatoire d’émetteur radio requise par les autorités nationales responsaples n’est
pas couvgrte par la présente norme.

5.7 Elssais d’environnement
5.7.1 Généralités

Tous lep déclencheurs doivent étre soumis aux essais d’environnement conformémlent aux
normes |internationales suivantes: IEC 62599-1 et IEC 62599-2.

Le but |des essais d’environnement est de démoniréer que I'équipement peut fongtionner
correctgment dans son environnement d’utilisation.et qu’il continuera a fonctionner pendant
un temps raisonnable.

Les composants destinés aux systémes -d'alarme sociale sont cependant installgs dans
beaucolip d’environnements différents et\il“ne serait pas facile d’essayer chacun des [aspects
correspondant a toutes les conditions d’environnement concevables.

La sévérité des essais détermine‘par conséquent I'aptitude de I'équipement a suppaorter les
mauvaig fonctionnements les plus susceptibles d’étre produits par I'environnement [lorsque
I'équipement est installé dans son environnement normal d’utilisation.

Des préfautions supplémentaires peuvent étre nécessaires pour des installations particuliéres
quand |[certains aspects concernant I’environnement peuvent étre considérés [comme
inhabituellement severes.

Les essgais(sont destinés a déceler les pannes dues a des environnements néalistes
d’utilisafion, Certaines pannes majeures sont cependant induites par des modifications se
produisa iHons—reali ‘utilisation- 3aH
maniére pratique et dans des délais raisonnables au plan économique, il est parfois
nécessaire d’accélérer ces modifications en intensifiant ces conditions (par exemple en
augmentant le niveau d’'un agent d’environnement ou en augmentant la durée ou la fréquence
de son application).

Les essais se répartissent en deux catégories:

a) Essais opérationnels

Pour ces essais, le spécimen est soumis aux conditions d’essai correspondant a
I’environnement d’utilisation. L’objet de ces essais est de démontrer l'aptitude de

I'équipement a supporter I’environnement normal d’utilisation et a fonctionner

correctement dans celui-ci et/ou a démontrer I'immunité de I'équipement a certains
aspects relatifs a cet environnement.
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L'échantillon est par conséquent en fonctionnement, ses conditions sont contrblées et il
peut étre fonctionnellement testé au cours de la mise en épreuve relative a ces essais,
comme cela est spécifié pour le type de déclencheur en question.

Essais d’endurance

Pour ces essais, le spécimen est soumis a des conditions plus sévéres que celles de
I’environnement normal d’utilisation afin d’accélérer les effets de I'’environnement normal
d’utilisation. L’objet de ces essais est de démontrer I'aptitude de I'équipement a supporter
les effets a long terme de I'environnement d’utilisation. Comme I'essai est destiné a
étudier les effets résiduels plutdét que les effets immédiats de la mise a I'épreuve relative a
I'essai, I'échantillon est normalement alimenté ou contrélé pendant la période de mise a
I'épreuve, comme cela est spécifié pour le déclencheur en question.

Les norines IEC données au 5.7.1 spécifient les essais et les sévérités a utiliser\pour|chacun

des quatre groupes d'environnement s'appliquant aux matériels fixes ou portatifs-

Les dispositifs portatifs supposés étre transportés entre deux groupes’ au cours |[de leur
utilisatign doivent étre spécifiés et essayés comme ceux du groupe de‘niveau le plus glevé.

Les groupes I, I, Ill et IV sont progressivement plus sévéres, etipar conséquent les matériels

du groupe |V peuvent étre utilisés dans des applications du groupe lll, etc.

Les grolipes d'environnement suivants peuvent étre chaoisis:

IV A I'eixtérieur en général.

5.7.3 Essais applicables aux différents groupes d'environnement

A l'intérieur mais dans un environnement privé de type résidentiel (par exemple dans les
piéces d'habitation et les chambres).

A l'intérieur en général (par exemple dans les'cages d'escalier, les zones de fabricption ou
d'asgsemblage, les entrées et les pieces de stockage).

A l'extérieur mais protégés des effets\directs de la pluie et du soleil, ou a l'intérigur mais
dang des conditions extrémes d'environnement (par exemple les garages, les balcons, les
grenfiers et les granges).

Les Tabhjleaux 2 et 3 donnent les types d'essais d'environnement qui doivent étre réaligés pour

les différents groupes.d'environnement choisis pour les déclencheurs fixes ou portatifs.

5.7.4 Expositions aux essais d'environnement non applicables aux différents {ypes

de déclencheurs

Les déplencheurs difféerent par leur construction et certaines expositions aux| essais
d'environnement ne s'appliquent pas a tous les types de déclencheurs.

a)

Type de déclencheur fixe mécanique

Les expositions aux environnements suivants ne doivent pas étre réalisées:
— variations de la tension d'alimentation du secteur;

— chutes de tension et bréves interruptions de I'alimentation secteur;

— décharges électrostatiques;

— champs électromagnétiques rayonnés;

— perturbations conduites induites par les champs électromagnétiques;

— impulsions transitoires rapides;

— salve lente de tension d'énergie élevée.

Type de déclencheur fixe alimenté par pile utilisant une transmission par cable
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Les expositions aux environnements suivants ne doivent pas étre réalisées:
— variations de la tension d'alimentation du secteur;
— chutes de tension et bréves interruptions de I'alimentation secteur.

c) Type de déclencheur fixe ou portatif alimenté par pile utilisant des transmissions par radio
sans fil

Les expositions aux environnements suivants doivent étre réalisées:

— variations de la tension d'alimentation du secteur;

— chutes de tension et bréves interruptions de I'alimentation secteur;

— perturbations conduites induites par les champs électromagnétiques;

— i PUISIONS transitoires rapldes,
— dalve lente de tension d'énergie élevée.
Tableau 2 — Essais d'environnement pour les déclencheurs fixes
Type d'essai d'environnement IEC 62599-2: IEC 62599-1: Groupe
2010 2010 d'environnpment

Article Article | 1 l v
Chaleur séche (opérationnel) 8 + + - +
Chaleurn séche (endurance) 9 +
Froid (opérationnel) 10 + + - +
Variation de température (opérationnel) 11
Chaleurn humide, permanent (opérationnel) 12 +
Chaleun humide, permanent (endurance) 13 + + I+ +
Chaleurl humide, cyclique (opérationnel) 14 + b +
Chaleun humide, cyclique (endurance) 15 I +
Pénétraltion d’eau (opérationnel) 16 - +
Dioxydd de soufre (SO,) (endurance) 17 + - +
Brouillafd salin, cyclique (endurance) 18 +
Choc (opérationnel) 19 + + - +
Impact (opérationnel) 20 + + - +
Chute lipre (opérationnel) 21
Vibration sinusoidale (opérationnel) 22 + + - +
Vibratiop sinusoidale (endurance) 23 + + - +
Variations de la tensjon*d’alimentation 7 + N N N
secteur
_Creux de_ tension d’alimentation et bréves 8 N N | N
interruptions'du secteur
Décharge électrostatique 9 + + I+ +
Champ électromagnétique rayonné 10 + + + +
Perturbat’ions guidée§ !nduites par les 11 + N N N
champs électromagnétiques
Salves de transitoires rapides 12 + + + +
Surtension lente a haute énergie 13 + + + +

+ signifie que les essais doivent étre réalisés.
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Tableau 3 — Essais d'environnement pour les déclencheurs portatifs

Type d'essai d'environnement IEC 62599-2: IEC 62599-1: Groupe
2010 2010 d'environnement
Article Article
| 1l 1 \"
Chaleur seche (opérationnel) 8 + + + +
Chaleur séche (endurance) 9 +
Froid (opérationnel) 10 + + + +
Variation de température (opérationnel) 1" + + + +
Chaleur humide, permanent (opérationnel) 12 +
Chaleurrhumide—permaneni{endurance) 13 +
Chaleun humide, cyclique (opérationnel) 14 + I +
Chaleurn humide, cyclique (endurance) 15 - +
Pénétration d’eau (opérationnel) 16 + + - +
Dioxydd de soufre (SO,) (endurance) 17 + I +
Brouillafd salin, cyclique (endurance) 18 +
Choc (opérationnel) 19
Impact (opérationnel) 20
Chute lipre (opérationnel) 24 + + i +
Vibration sinusoidale (opérationnel) 22 + + 3 +
Vibratiop sinusoidale (endurance) 23 + + - +
Variations de la tension d’alimentation 7
secteur
_Creux de_‘ tension d’alimentation et bréves 8
interrupfions du secteur
Décharge électrostatique 9 + + 3 +
Champ Electromagnétique rayonné 10 + + - +
Perturb 1t’ions guidée§ !nduites par les 1
champs| électromagnétiques
Salves {le transitoires rapides 12
Surtensjon lente a haute énergie 13
+ sigrjifie que les essais doivent étre réalisés.

NOTE |Les fausses alarmes nie sont pas acceptables pendant I’essai (opérationnel) de chute libre.

5.7.5 Exigences relatives a des essais d'environnements particuliers pour différents

types-de déclencheurs
5.7.5.1 L>Type de déclencheur fixe utilisant une transmission parcable |

Conditions dans lesquelles les types de déclencheurs fixes utilisant une transmission par
cable sont soumis a l'essai.

a) Contrbéle pendant une exposition

Pendant tous les essais opérationnels le déclencheur doit étre contrélé pour s'assurer
qu'aucune alarme parasite ou défaut de transmission vers I'unité locale ou le contréleur ne
se produit et qu'il n'y a pas de changement d'état d'un indicateur quelconque (acoustique
et optique) et des sorties de commande.

b) Essai fonctionnel réduit selon les essais d’environnement

Un essai fonctionnel réduit doit étre réalisé avant, aprés et dans certains cas pendant
I’exposition aux conditions d’environnement.

Selon la constitution des déclencheurs fixes, les essais fonctionnels réduits suivants
doivent étre réalisés:
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